

大灣區增七機構可用長者醫療券

首次衝出港深 170萬香港長者受惠

長者醫療券擴大在內地的使用範圍，第三季起多七間粵港澳大灣區的醫療機構，納入長者醫療券大灣區試點計劃，當中包括深圳兩間牙科醫療機構。合資格香港長者日後可以在廣州、中山、東莞及深圳合共九個服務點使用醫療券支付費用，料惠及170萬香港長者。醫務衛生局表示，七間醫療機構的選定經過精心策劃，以期做到珠三角全覆蓋，照顧在大灣區生活的港人長者。

有現時自行到內地睇牙醫及居於內地的長者，認為計劃為他們求醫提供更多更便利選擇。有議員期望計劃可擴展至更多大灣區城市及當地的「三甲醫院」，惠及更多北上養老長者。

大公報記者 易曉彤

去年施政報告提出「長者醫療券大灣區試點計劃」，擴大醫療券適用範圍至大灣區內合適醫療機構，醫務衛生局昨日公布增加五間綜合醫療機構及兩間牙科診所作試點，連同現有的香港大學深圳醫院以及旗下的華為荔枝苑社區門診，日後將有九間機構參與計劃。

試點覆蓋中山東莞南沙等

新增的五間綜合醫療機構包括廣州中山大學附屬第一醫院、中山大學附屬第一醫院南沙院區、中山陳星海中西醫結合醫院、東莞東華醫院，以及深圳新風和陸家醫院；兩間牙科醫療機構位於深圳市，分別為羅湖區的深圳愛康健口腔醫院和福田區的深圳紫荊口腔門診部／深圳朱勝吉口腔門診部。

醫務衛生局局長盧寵茂說，新增的機構，部分有內地三甲醫療機構，亦有民營醫療機構。選擇試點機構是以市民方便為依歸，初心是為在大灣區養老或居港長者提供方便及更多選擇。當局並未就使用服務人數預設指標，形容計劃「服務好與唔好、有無需要，係我哋香港老人講咗算數。」

盧寵茂提到，早於2015年已有香港大學深圳醫院參與長者醫療券計劃，計劃推出9年來，服務需求不斷上升，目前已有近1.6萬人受惠，總就診人次逾16萬，總使用金額逾5000萬港元。當局估算目前有逾50萬名港人居於大灣區，當中約8.8萬人是合資格的長者醫療券持有人。他強調並非鼓勵長者去內地醫療機構求醫，他們仍可選擇在香港使用醫療券，只是越多選擇，對長者健康越有保障。

收費嚴格跟隨內地監管水平

醫衛局副秘書長李力綱表示，試點機構不可因醫療券而增加收費，而醫療券只適用於指定基層醫療服務，收費會嚴格跟隨內地監管水平，普遍低於香港價格。他舉例，港大深圳醫院去年每宗醫療券申領交易的平均金額港元為309元。部分民營試點還會因納入計劃而推出優惠，包括套餐式服務，如體檢套餐。而民營牙科機構的收費，如香港長者較常使用的洗牙服務，約為180至300元人民幣；補牙為300至500元人民幣；脫牙為200至500元人民幣。

社區組織協會幹事彭鴻昌歡迎計劃，認為政府要做好宣傳，包括醫療機構資訊、服務查詢或投訴途徑等，同時要做好監察。他建議，可將醫療券在大灣區的使用範圍擴展到住院、安老和護養服務；並提醒長者不要因新增試點帶來便利及收費平，而隨意去使用非必須的治療或復原性質的牙科服務，應視乎自身口腔狀況，使用預防性質的牙科服務為主。

立法會議員梁熙表示，大灣區養老老人的分布廣，期望計劃可擴展至更多大灣區城市及當地的「三甲醫院」，甚至其他港人熱門居住的地方，如福建省的醫院，讓更多北上養老的長者受惠。他期望，今次試點計劃有助讓內地更多醫療機構了解醫療券計劃的運作，推行跨境電腦系統對接，為進一步擴展計劃並把醫療券在內地的應用恆常化，打下穩固基礎。



►現時大灣區內地城市，只有港大深圳醫院（圖）及旗下華為荔枝苑社區門診可使用香港的長者醫療券。
大公報記者 郭若溪攝

粵港澳大灣區：長者醫療券大灣區試點計劃



| 醫療機構 平均交易金額／一般收費 | |
|----------------------|----------|
| 港大深圳醫院（港元） | |
| 各科室門診 總平均* | 309元 |
| 深圳民營牙科診所（人民幣） | |
| 常見項目 | 價格* |
| 洗牙 | 180至300元 |
| 補牙 | 300至550元 |
| 拔牙 | 200至500元 |

*2023年每宗醫療券申領交易的平均金額
*適用於一般情況下，價格只供參考
資料來源：醫務衛生局

「長者醫療券大灣區試點計劃」新增試點機構

| 提供綜合服務（包括牙科服務） | 只提供牙科 |
|---|---|
| <p>中山大學附屬第一醫院</p> <ul style="list-style-type: none"> 地址：廣州市越秀區中山二路58號 特點：三甲醫院、國家高質量發展醫院、醫保定點單位、綜合類國家醫學中心、「港澳藥械通」指定醫療機構 <p>中山大學附屬第一醫院南沙院區</p> <ul style="list-style-type: none"> 地址：廣州市南沙區橫瀝鎮明珠灣起步區橫瀝島西側 特點：管理跟隨中山一院、醫保定點單位、利用科技提升效率 <p>中山陳星海中西醫結合醫院</p> <ul style="list-style-type: none"> 地址：中山市小欖竹源路18號 特點：三甲醫院、醫保定點單位、中西醫結合、熟悉長者醫療券、「港澳藥械通」指定醫療機構 | <p>東莞東華醫院</p> <ul style="list-style-type: none"> 地址：東莞市東城東路一號 特點：三甲醫院、醫保定點單位、慢性疾管理 <p>深圳新風和陸家醫院</p> <ul style="list-style-type: none"> 地址：深圳市福田區福強路4012號 特點：位置方便、高端硬件設備、熟悉長者醫療券 |
| | <p>深圳愛康健口腔醫院</p> <ul style="list-style-type: none"> 地址：深圳市羅湖區羅湖火車站大廈C區1樓大堂 特點：位置方便、具規模、熟悉長者醫療券 <p>深圳紫荊口腔門診部／深圳朱勝吉口腔門診部</p> <ul style="list-style-type: none"> 地址：深圳市福田區福華一路138號國際商會大廈B座9樓及19樓 特點：熟悉長者醫療券、部分牙醫有香港執業資格、深港兩地均有提供服務 |

資料來源：醫務衛生局

深圳綜合醫療及牙科服務機構就醫交通指引

- 香港大學深圳醫院：地鐵1號線橋城東站C1出口，步行約10分鐘；9號線深圳灣公園站D1出口，步行約5分鐘
- 華為荔枝苑社區健康服務中心：地鐵4號線福田口岸站至深圳北站，換乘5號線至楊美站C出口，騎行約10分鐘
- 深圳新風和陸家醫院：地鐵4號線福田口岸站至福民站，換乘7號線至沙尾站C出口，步行2分鐘
- 深圳愛康健口腔醫院：羅湖口岸步行5分鐘
- 紫荊齒科門診部：地鐵4號線福田口岸站至會展中心站，換乘1號線至購物公園站H出口，步行約10分鐘

大公報記者郭若溪整理

試點機構：備中英文報告 便利病人回港就醫

積極配合

香港醫務衛生局19日公布第二批香港長者醫療券內地使用範圍，新增5間綜合醫療機構及2間牙科服務機構，以覆蓋大灣區核心城市，沿珠江三角洲的江邊設置服務點，方便在大灣區養老的港人。其中，深圳新風和陸家醫院被列入名單，連同現有的香港大學深圳醫院，以及華為荔枝苑社區健康服務中心，日後深圳將增至3間綜合醫療機構，及深圳愛康健口腔醫院和深圳紫荊口腔門診部2間牙科服務機構參與計劃。多間機構回應稱，已配備粵語醫護，增設港人服務窗口；同時設有中英文雙語報告，以便港人回港銜接就醫。

新風天域聯合創始人兼CEO、和陸家醫療CEO吳啟楠表示，非常高興深圳和陸家能成為醫療券大灣區試點之一，醫療券的初衷是希望長者多關注健康保障，會配合政府一同做好長者的基礎保健工作，希望可以提供額外的便利就醫選擇，同時緩解部分香港醫療壓力。

在醫療券計劃下，年滿65歲並持有有效香港身份證或香港特區政府入境事務處發出的《豁免登記證明書》

的人士，可使用香港特區政府每年2000港元的醫療券（最高可累計金額為8000港元），經商議評估長者醫療需求，可以用以支付政府指定的深圳和陸家門診醫療服務項目。計劃預計在2024年第3季開始，到時候持有醫療券的長者可以在該院開始使用。

研推醫療券折扣優惠套餐

新風天域大灣區首席運營官蕭毅晃說，香港醫療券的收費標準與醫院本身收費持平或會推出長者醫療券折扣優惠套餐。特區政府亦會定期抽查和評估醫療券使用數據監測醫院醫療券拓展情況，確保醫療行為規範。醫院設有全科、健康管理、牙科、內外科等26個專科。接下來醫院將全力配合與香港特區政府把醫療券在本院落



▲港人在深圳愛康健口腔醫院掛號就診。
大公報記者郭若溪攝

實的工作，確保各項服務順利啟動。

「出了羅湖口岸，走5分鐘就到，簡直是太方便了。」19日上午11點，港人周先生（化名）來到位於羅湖口岸附近的深圳愛康健口腔醫院，「我已經來過很多次了，今天是約了洗牙，很便宜，幾百元就搞定。」周先生告訴記者，香港公立口腔診所排號難，私營診所看牙費用比較貴，經朋友介紹知道了這裏，位置方便，規模也大，更重要的是有很多港人在這裏看，護士們對流程都很熟悉，溝通基本沒障礙。

據了解，深圳愛康健口腔醫院是深圳首家二級專科口腔醫院，累計服務香港病人超過100萬人次，是深圳接待香港病人最多的醫療機構之一。在4至7樓都有診室，分別是正畸專科、兒牙專科、牙周專科和種植專科。相關負責人表示，將全力配合做好計劃開始前的準備工作，包括系統對接，培訓等。承諾把資源最大化利用資源，做好健康保障服務，亦會配合相關部門的監督工作，杜絕不正使用情況。

大公報記者 郭若溪深圳報道、郭如佳香港報道

病歷互通不適用於醫療券計劃

適時研究

政府公布擴展長者醫療券大灣區試點計劃，醫務衛生局局長盧寵茂表示，目前兩地病歷互通的安排，只適用於「支援大灣區醫管局病人先導計劃」下的個案，不適用於醫療券計劃。他指明白病歷互通對醫療質量的重要性，當局會在適當時間研究擴展。

醫務衛生局副秘書長李力綱說，今次選定醫療機構有八大考慮因素，包括地理位置、服務質量、管理及營運經驗、服務範圍、服務容量、收費標準及水平、對長者醫療券的運作有基本認知和優勢服務。他進一步解釋為鄰近香港和長者往來頻繁；獲廣東省衛健委推薦或支持，屬國家高質量發展醫院或三甲醫院；過去至少三年沒有嚴重違規紀錄；具管理營運經驗，如民營醫療機構試點

至少有一名香港註冊醫生或牙醫等。倘遇爭拗 按衛生署機制處理

李力綱說，挑選期間尋求了廣東省衛健委的意見和推薦，又實地走訪考察，去年11月至今年2月初期間，亦進行市場調查，發出超過6000個問卷邀請，再就回應作審視。

至於市民在內地使用醫療券時有金錢爭拗如何處理，盧寵茂表示，計劃推出至今，未曾在醫療費用方面出現嚴重問題。他說，合資格長者必須帶同身份證，親身前往相關醫療機構求醫，遠程醫療服務不接受醫療券。醫療機構會與衛生署直接對接，定期結算費用，如果有任何爭拗或投訴，都可按衛生署現有的機制處理，強調署方會把關。
大公報記者易曉彤



人口老化，長者醫療需求大，特區政府擴大醫療券適用範圍，把7間位於粵港澳大灣區的醫療機構，包括在廣州、東莞、中山及深圳的醫院及牙科機構納入「長者醫療券大灣區試點計劃」，希望最終在大灣區核心城市實現全覆蓋，為在大灣

安老服務須及早規劃

區養老的長者，或居住在香港的長者提供更多使用醫療券的選擇。大灣區生活指數相對比香港低，居住環境較為寬敞，但不少長者擔憂「年紀大，機器壞」，內地並非提供類似香港的公立醫院服務，醫療費用問題讓許多長者對回大灣區養老裹足不前。隨着「長者醫療券大灣區試點計劃」進一步推動，相信可以吸引更多長者回大灣

區養老。「長者醫療券大灣區試點計劃」對身體尚算健康，有自理能力的長者具吸引力。但長者始終要面對衰老，以及突發事件，醫療券一年提供二千多元，作用有限。整體安老服務，包括支援在大灣區的長者，是迫在眉睫的問題，要讓長者安享晚年，必須早作規劃，制定完善方案。